

# 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

## 纪念活动四大看点值得期待

新华社记者 姜潇

6日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动主题展览和巡展、创作推出舞台及影视文学作品和出版物等方面情况。相关展演活动和创作内容主题鲜明,形式多样,值得期待。

### 看点一: 主题展览明日启幕长期展出

根据中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动的统一安排,自7月7日起,在中国人民抗日战争纪念馆举办《伟大胜利 历史贡献——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年主题展览》。展览共分“中国局部抗战”“全民民族抗战”“中流砥柱”“日军暴行”“东方主战场”“得道多助”“伟大胜利”和“铭记历史”八个部分,展出照片1170幅,文物2834件。7月8日起,展览将正式对公众开放,并将作为基本陈列长期展出。

### 看点二: 9月3日晚举行文艺晚会 优秀剧目全国巡演

根据中央安排,9月3日晚,由中宣部、文化部、国家新闻出版广电总局、解放军总政治部和北京市在京举办文艺晚会。为推动优秀主题文艺作品更好地服务大众、营造良好艺术氛围,全国各地还将陆续推出180余部原创及保留抗战主题作品,涵盖了京剧、话剧、地方戏曲、歌剧、交响合唱音乐剧等多种舞台演出形式。其中,文化部将于8月至10月在全国组织开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年优秀剧目巡演活动,届时将推出约70部优秀主题剧目,在全国八大片区巡回演出。

### 看点三: 一批重点影视作品及出版物集中展映推出

国家新闻出版广电总局确定了一批重点影视作品和出版物,并加大跟踪指导和扶持力度,为纪念活动营造良好舆论氛围。——确定10部重点影片,包括《百团大战》《根据地》《战火中的芭蕾》等。9月1日至10日,将在全国城市主流电影院线举办“纪念抗战胜利70周年优秀国产新片展映”活动。——确定12部重点电视剧,包括《东方战场》《东北抗日联军》《巨浪》《黄河在咆哮》《吉鸿昌》等。

——确定20部重点纪录片,包括《东方主战场》《抗战史上的今天》《大抗战》等,大部分将于9月底前完成并陆续播出。——确定3部重点电视动画片:《地道战》《鸡毛信》《渊子崖保卫战》,是总局扶持创作的“抗战三部曲”,将于8月起陆续播出。——关于出版物。一是确定了100种图书选题和20种音像电子出版物选题,二是从已出版的抗战主题图书中确定了100种优秀图书等。9月份,抗战主题出版将形成热潮。

### 看点四: 一批档案史料首次出版公布

国家档案局中央档案馆将采取出版档案史料、制作专题网络视频等形式,发挥档案的特有作用,揭露日本侵略者反人类罪行,警醒世人反对战争,珍爱和平。——出版《中央档案馆藏日本战犯笔供选》:1951年至1956年6月,最高人民检察院对在押日本侵华战犯的罪行进行了调查。其间形成的日本战犯的书面笔供材料,绝大部分是首次公布。——出版《中央档案馆藏美军观察组档案汇编》:1944年7月,美军观察组到达延安,考察中国共产党及其领导的武装抗日作战的贡献等情况,收集日军情报。该汇编就是公布与此有关的档案,绝大多数为首次公布,拟于抗战胜利纪念日前后影印出版。——出版《八路军新四军抗战档案选编》:真实反映中国共产党领导的八路军、新四军对日抗战情况,从中央档案馆和中国第二历史档案馆馆藏档案中选取部分档案影印出版,其中很多为首次公布。

据新华社北京7月6日电

## 做发展的开路人

——二论努力成为党和人民信赖的好干部

人民日报评论员

带领老区人民脱贫致富,老乡送给贵州遵义县委书记曾瑜“一把野菜、一张纸条”,表达感恩;没有落户一家“三高”企业,山东安丘市委书记刘兴明顶住种种压力,力促经济转型……这些基层治理的“一线总指挥”坚持从实际出发,积极作为、主动作为,赢得了党和人民的信赖。

在会见全国优秀县委书记时,习近平总书记提出“要做发展的开路人”。什么是发展的开路人?就是要带领干部群众干事创业,一起做好经济社会发展工作,让老百姓生活越来越好。作为一县之“首”、一地之“帅”,县委书记只有勇于担当、奋发有为,才能适应和引领经济发展新常态,把握和顺应深化改革新进程,回应人民群众新期待,真正做到为官一任、造福一方。

做发展的开路人,需要有干劲、在状态。“良好的精神状态,是做好一切工作的重要前提。”改革发展任务繁重,社会转型矛盾复杂,夺取新的胜利,靠的是一大批肯干事、能干事的好干部。现实中,新情况、新问题不断出现,如何破解加快发展与保护环境的矛盾,如何协调长远发展与眼前政绩的关系,如何对待“锦上添花”与“雪中送炭”的纠结,全力打好扶贫开发攻坚战,都检验着县委书记们的政绩观。无论是地方的改革发展,还是政策的落地生根,都需要全身心投入,都需要干劲、韧劲、拼劲,都需要抓实、抓小、抓细。

做发展的开路人,需要重责任、讲担当。“芝麻官,千钧担”,县委书记是带领干部群众团结奋斗的主心骨,改革发展攻坚之时,最需要担当精神。有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。遇到困难就打退堂鼓,看到风险就挂免牌,只会是庸官、懒官,干不成事、鼓不好事。县委书记责任不小、压力不小,必须在其位谋其政,以责无旁贷的精神,“功成不必在我”的胸怀走在前列、干在实处。作为改革发展的组织者、实践者和推动者,县委书记敢于负责、勇于担当,才能在全面深化改革中攻坚克难,让老百姓生活越过越好。

“百姓谁不爱好官?把泪焦愁成雨。”焦裕禄抗风沙、斗盐碱、战内涝,为县委书记立下标杆。从谷文昌到杨善洲,这些县委书记是所有领导干部的楷模。今天,奋战在改革前沿、基层一线的领导干部们,也需要勇于担当、奋发有为,做好发展的开路人,以行动书写对党和人民的忠诚。

## 县委书记风采

### 务实担当的好书记

——记大连市甘井子区委书记郝方林

郝方林从不闲着。近日,记者约郝方林采访,那天正是周日,他正要去社区调研。“全区还有44个社区硬件设施条件达不到标准,我要下去看一看,研究解决办法。”郝方林说。

郝方林是辽宁省大连市甘井子区委书记,今年59岁。在辖区132万干部和群众心中,这是一位务实担当的好书记。

郝方林及其班子始终坚持绝不以牺牲环境换取政绩。在“保护原生态、再造新生态”理念引领下,“十二五”期间,甘井子区每年投资20亿元开展青山生态系统工程,建成了一批景观河道、生态公园,打造了国家4A级景区——西岭国际旅游商务区等一批生态精品。现在,一个经济发展与生态保护良性循环的局面正在甘井子区形成。

担任区委书记后,郝方林要求坚持树立正确的用人导向,完善选人用人程序,强化常委班子集体决策,确保把干部选上来。

“当好一个区委书记,首先就要做到对群众有亲情、讲感情,时刻把百姓的冷暖放在心上。”郝方林表示。

近年来,全区每年确定至少10项为民办实事项目,在财政预算时优先保障,每年民生支出占财政支出比例均保持在65%以上。

着眼于解决老城区老旧楼院透寒和环境差的问题,甘井子区持续投入,仅去年就实施“暖房子”工程90万平方米,1.6万户百姓“暖了房子暖了心”。

针对10万农村人口和40万外来人口流动人口子女教育保障问题,甘井子区提出“共享蓝天计划”,让他们享受同样的城市优质教育。

郝方林说:“尽管我已经临近退休,但仍然要牢固树立正确政绩观,保持‘一张蓝图绘到底’的定力,坚定做好‘四有’干部,切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。”

据新华社大连7月6日电

## 教育部公布有偿补课 统一监督举报电话

据新华社北京7月6日电(记者 刘奕湛 吴昊)记者6日从教育部获悉,为治理中小学校和在职中小学教师有偿补课问题,教育部公布统一监督举报电话:010-66092315、66093315,接受社会监督。

近日,教育部印发了《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》,对有偿补课划出六条“红线”:严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课;严禁中小学校和校外培训机构联合进行有偿补课;严禁中小学校和校外培训机构提供有偿补课;严禁中小学校和校外培训机构组织、推荐和诱导学生参加校外有偿补课;严禁在职中小学教师参加校外培训机构或由其他教师、家长、家长委员会等组织的有偿补课;严禁在职中小学教师为校外培训机构和他人介绍生源、提供相关信息。此外,规定明确了有偿补课行为的处罚措施:对于违反规定的中小学校和教师,视情节轻重,相应给予通报批评、取消评优评奖资格、撤销荣誉称号等处罚,并追究学校领导责任及相关部门的监管责任。对于违反规定的在职中小学教师,视情节轻重,分别给予批评教育、诫勉谈话、责令检查、通报批评直至相应的行政处分。

教育部强调,对于在课堂上故意不完成教育教学任务、课上不讲课下讲并收取补课费的,以及打击报复不参与有偿补课学生等严重违纪、败坏师德师风的行为要重点查办。

## 大陆公安机关签发首张电子台胞证

据新华社福州7月6日电(记者 张逸之 林凯)6日上午,台胞卢月香在福州领到了电子台胞证,这是公安部通报开展电子台胞证试点工作以来,大陆公安机关向台胞签发的首张电子台胞证。

从7月6日起,福建公安机关出入境管理部门和经公安部出入境管理局委托的港澳地区办证服务单位开始受理电子台胞证的申请,同时停止受理现行本式台胞证申请。

公安机关介绍,与旧版台胞证相比,电子台胞证采用了卡片式的形式,取消了签证区。电子台胞证最核心的变化是嵌入了安全智能芯片,具备自动读取识别的技术基础。

## 新疆人大常委会原副主任 栗智严重违纪违法被开除党籍

新华社北京7月6日电 日前,经中共中央批准,中共中央纪委对新疆维吾尔自治区人大常委会原副主任、党组成员栗智严重违纪问题进行了立案审查。

经查,栗智严重违反纪律,档案造假,向组织隐瞒本人真实年龄;严重违反廉洁自律规定,收受礼金;利用职务上的便利在干部选拔任用、企业经营等方面为他人谋取利益,索取、收受巨额贿赂;严重违反社会主义道德,与他人通奸;干扰、妨碍组织审查,转移、藏匿赃款赃物。其中,受贿问题涉嫌犯罪。

栗智身为党的高级领导干部,严重违反党的政治规矩和组织纪律,严重违纪违法,且党的十八大后仍不收敛、不收敛,性质恶劣、情节严重。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委审议并报中共中央批准,决定给予栗智开除党籍处分;收缴其违纪所得;将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。

## 伊拉克空军战机 误炸巴格达居民区

据新华社巴格达7月6日电(记者 陈序)伊拉克空军一架战机6日误炸了首都巴格达的一处居民区。伊安全部门官员说,至少12名居民被炸身亡,25人受伤。

据称,一架伊拉克空军的苏-25战机的挂弹装置疑似出现故障,6日晨在执行攻击极端组织目标的飞行任务时投弹没有完全成功。不料在返回基地途中,当战机飞行到位于巴格达东南一处居民区上空时,余下的一枚挂弹意外落下,摧毁了地面上的6座居民住宅,造成大量人员伤亡。

## 用不了 卸不掉 偷流量 手机预装软件“泥潭”何时走出?

### 荒唐的潜规则 预装软件多达71个 手机内存大缩水

这是一个至少数十亿元的大市场,更是一条侵蚀消费者权益的灰色利益链。在巨大的利益面前,手机用户的知情权、选择权近乎“归零”。

近日,上海市消费者权益保护委员会就手机预装应用软件引发侵权责任纠纷问题,分别向三星和欧珀发起消费公益诉讼,并被法院受理,这也是全国首起被法院受理的消费公益诉讼。



### 乱象丛生促反思 相关规定无惩罚措施 靠什么来净化市场

2014年,中国的智能手机用户超过了5亿,成为全球智能手机用户最多的国家。记者梳理发现,国外早已开始了净化手机预装软件市场的尝试,国内各级消费维权组织针对这一乱象屡有动作,工信部也明确针对手机预装软件问题发文,但时至今日预装软件市场却依然乱象丛生。2013年11月起实施的《关于加

近,就手机预装应用软件引发侵权责任纠纷问题,上海市消保委分别将天津三星通信技术有限公司、广东欧珀移动通信有限公司,起诉至上海市第一中级人民法院并获得受理,上海市消保委明确表示此次公益诉讼“就是要打破行业潜规则,保护消费者利益”。

预装软件导致手机内存缩水究竟有多严重?上海市消保委历时半年进行的比较试验结果可见一斑:19款受试手机每款至少预装了27个软件,除了必要的系统软件外,还有与

### 巨大的利益驱动 预装软件成了利润的“第一口奶”

记者调查显示,手机预装软件泛滥却难禁止,背后原因是巨大的利益驱使。

目前,市场上销售的智能手机预装的软件主要有两类,一类是保证手机基本功能的系统必须应用程序,如电话、短信、相机和相册等;另一类是商业软件,如QQ、天气、地图、淘宝等客户端,本应给消费者选择权,但部分手机厂商却将这些软件预先安装,甚至被列入不能被删除的行列。上海泛洋律师事务所高级合伙

手机正常运行并无关联的应用软件,且大量预装软件不能卸载。其中,欧珀手机总共预装了71个软件,不可卸载软件数量达47个。

抽样测试还表明,手机预装应用软件在消费无操作的情况下,仍然会发生流量消耗,其中一款手机在受试的120小时(5天)消耗了近80MB流量。

消保委进行的消费调查更显示,有72%的消费者反映智能手机中预装了不需要但无法卸载的软件,81%的消费者遇到过智能手机上网流量异常的情况。

人刘春泉指出,即使是BAT这样的互联网巨头,预装APP到手机终端上,也需要向手机厂商支付费用,预装软件已经成为手机厂商的“利润点”。

值得注意的是,记者调查中发现,接受上海市消保委委托测试的检测人员在卸载部分手机的软件后,手机的容量几乎没有发生任何变化。专家认为,这种现象说明,消费者看起来已经删除的软件实际上依然存在,根本没有被物理删除。

据新华社上海7月6日电

## 希腊全民公决反对国际债权人协议草案



## 希腊财政部长宣布辞职

据新华社雅典7月6日电(记者 陈占杰 刘咏秋)在希腊全民公决拒绝接受国际债权人“改革换资金”协议草案后,希腊财政部长瓦鲁法基斯6日宣布辞职。

瓦鲁法基斯当天通过自己的办公室发表声明说:“7月5日,一个欧洲小国为摆脱债务束缚奋起抗争,这个独一无二的日子将载入史册。像

所有民主斗争一样,历史性地拒绝欧元集团6月25日的最后通牒也需要付出巨大代价。”瓦鲁法基斯说:“全民公决结果宣布后,我获悉欧元区财长会议的参加者和各种‘伙伴’有某种‘倾向’,我希望,……‘缺陷’会议;总理认为这样做可能会对他达成协议有潜在帮助。因此,我今天辞去财政部长职务。”

## 希腊公投结果 难改谈判之途

新华社记者 陈占杰 刘咏秋

7月5日的希腊,成为欧洲名副其实的“风暴眼”。所有关心政治和经济的人,目光都集中在希腊的投票站上:这个国家约980万选民,对一项已于6月30日失效的救助协议草案进行公决。从早7点到晚7点,不少人以希望“YES”的心情,迎来了预料中“NO”的结果。

自希腊6月27日宣布公投以来,震惊、错愕、激辩、分析、思考之后,无论是风暴眼中的雅典,布鲁塞尔还是旁观者,都逐渐由感性回归理性,明白无论投“YES”还是“NO”,其结果都指向同一个目的:让希腊与国际债权人尽快达成一项双方都可接受的救助协议,让饱受债务危机折磨的希腊人能够摆脱困境。

公开呼吁民众投“NO”的齐普拉斯左翼政府,祭出民粹主义

大旗,声称一个骄傲响亮的“NO”会强化他与国际债权人谈判时的地位;有了民众强有力的授权,他的政府就能够从债权人那里争取到有利条件。为了达到目的,全民公决的票面设计选项模糊,而且把“NO”放到前面,已经被诟病;更有公众抱怨没有足够时间研判“YES”和“NO”的区别到底在哪里,就匆忙走向投票站。

而五年来,早已疲于应付希腊债务风波的布鲁塞尔,则把投票与希腊的欧元区地位挂钩,声称“YES”表明希腊留在欧元区,“NO”则导致希腊退出风险激增。

双方彼此抨击的背后,都掩盖着一个最为基本的事实:希腊与债权人的谈判走进了死胡同。双方互不让步的强硬立场,导致齐普拉斯最后打出全民公

决的“红牌”;而欧盟作为回应,同样使出了停止向希腊增加紧急流动资金的“狠招”。有分析人士将谈判破裂而导致的欧元区危机定性为一个政治错误,这个错误导致了希腊过去一周的资本管制:银行关门、股市关闭——真正的输家是遭受资本管制重创的希腊经济,以及那些每天排在取款机前苦苦等待取出几十欧元过日子的老百姓。

5日晚民调初步结果出来后,不少希腊民众聚集到宪法广场,庆祝全民公决的“胜利”——须知这一“胜利”的意味何其苦涩,而齐普拉斯在公投前承诺只要结果为“NO”,他会在48小时内与债权人达成协议。这就意味着,希腊跟债权人又将重新坐到谈判桌前。

新华社雅典7月5日电